Задания

 II этапа Всеукраинской ученической олимпиады

по астрономии

Луганская область

2010/2011 учебный год

10 класс
І.Тестовые задания
1.(1  балл) Ниже перечислены созвездия, невидимые на широте Луганска (48,50). Назовите исключение.

А. Южная Корона

Б. Эридан

В. Киль

Г. Паруса

Д. Южный Крест

2. (1  балл) Укажите, какой из следующих фактов опровергает гипотезу о неподвижности Земли и движении Солнца вокруг нее:

А. Ежедневная кульминация Солнца

Б. Движение звезд, наблюдаемое в течение ночи

В. Движение Солнца на фоне звезд, происходящее в течение года

Г. Ежедневный восход и заход Солнца

Д. Вращение звездного неба вокруг полюса мира

3. (1 балл) Изображенная на рисунке конфигурация небесных светил соответствует…
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	Земля
	Луна
	Солнце
	


А.   …солнечному затмению
Б.   …противостоянию
В.   …лунному затмению
Г.   …верхнему соединению
Д.   …нижнему соединению

4. (1 балл) В какой фазе Луна видна после захода Солнца в восточной стороне неба?

А. Новолуние

Б. Полнолуние
В. Первая четверть
Г. Последняя четверть
Д. Молодая Луна

5. (1 балл) Где на небе видит Землю космонавт, находящийся в центре видимого для нас полушария Луны?

А. На востоке
Б. На западе
В. На севере
Г. Вблизи зенита
Д. На юге

6. (1 балл) Какие открытия совершил Галилей с помощью своего телескопа?

А. Открыл 4 спутника Юпитера; фазы Венеры; кратеры и горы на Луне; пятна на Солнце; кольца Сатурна
Б. Открыл необычный вид Сатурна; 4 спутника Юпитера; ландшафт Луны; пятна на Солнце; разгадал настоящую природу Млечного Пути 
В. Открыл 4 спутника Юпитера; фазы Венеры; кратеры и горы на Луне; пятна на Солнце; разгадал настоящую природу Млечного Пути; открыл необычный вид Сатурна
Г. Открыл внегалактические туманности – галактики; фазы Венеры; кратеры и горы на Луне; пятна на Солнце; 4 спутника Юпитера; необычный вид Сатурна
Д. Открыл два спутника Марса; фазы Венеры; горы на Луне; пятна на Солнце; разгадал настоящую природу Млечного Пути; кольца Сатурна
7. (1 балл) Орбита кометы лежит в плоскости земной орбиты, наименьшее расстояние её от Солнца равно 0,5 а.е. Комета имеет хвост длиной 150 млн. км. Может ли она своим хвостом зацепить Землю?

А. Может
Б. Не может
В. Это зависит от положения Земли на орбите
Г. Только в том случае, когда комета и Земля будут находиться по разные стороны от Солнца
Д. Не может, поскольку хвост кометы всегда направлен в сторону, противоположную Солнцу

ІI. Теоретический тур
1. (2 балла) По старому стилю И. Ньютон родился 25 декабря 1642г., М.В. Ломоносов - 8 ноября 1711г., а Т.Г. Шевченко 25 февраля 1814 г. Переведите эти даты рождения на новый стиль летоисчисления. 
2. (3 балла) В набросках к научно-фантастическому рассказу "Вахта Хромова" описывается эпизод, когда оператор научной станции, расположенной вблизи одной из планет Солнечной системы, запрашивает "Центр" (Землю):
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"Отправив сообщение, Алексей продолжал сидеть у монитора и ждать... Ждать ответа. Он знал, что даже теоретически, даже если "Центр" примет решение за считанные минуты, всё равно ответ придёт не ранее, чем через пять часов..."

На какой планете работал Алексей?
3. (4 балла) Спутник для Евгении. На снимке вы видите редкое явление природы – астероид  Евгения со спутником. Спутник диаметром 13 км вращается вокруг астероида диаметром 215 км по почти круговой орбите радиусом 1190 км и совершает полный оборот за 4,7 суток. Можете ли вы с помощью этих данных определить плотность астероида? Из какого вещества, по вашему мнению, он может состоять?

4 .(6 баллов)  *Обитатель обсерватории на небольшом астероиде Ирма космический кот Санни (кот, гуляющий сам по себе в полужестком скафандре с суточным запасом кислорода и еды) вышел на прогулку, погнался за солнечным зайчиком и неосторожно прыгнул. Поскольку его скорость в момент прыжка  V=4м/с  оказалась  чуть больше первой космической скорости для астероида V=3,8 м/с, кот стал медленно, но неумолимо удаляться от поверхности. Станет ли Санни вечным искусственным спутником Ирмы. Или у него есть шанс самостоятельно вернуться домой?
*Примечание: численный расчет необязателен, но попытку оценить период обращения (T) и время возвращения кота( t) можно отметить поощрительными баллами (+ 2 балла).
III. Практический тур

1. (3 балла) Во многих городах на площадях установлены солнечные часы.  Предложите конструкцию карманных солнечных часов? Какие главные элементы должны содержать такие часы? 
2. (5 баллов) На рисунке показано сглаженную кривую блеска некоторой сверхновой звезды*. Определите:  
a) средний рост блеска (в звездных величинах - m) в сутки на участке АВ кривой; 
б) число суток, в течение которых блеск поддерживался на уровне максимального значения (участок  ВС); 
в) среднее уменьшение блеска сверхновой за сутки на отрезке ДЕ кривой; 
г) опишите, что происходило со сверхновой звездой в течение 260 суток.
* Сверхновая звезда
Блеск сверхновой звезды во время вспышки увеличивается  на десятки звездных величин в течение нескольких суток. В максимуме блеска светимость сверхновых превышает солнечную в миллиарды раз. Нередко светимость сверхновых оказывается сравнимой с интегральной светимостью всей галактики. При взрыве сверхновая сбрасывает свою оболочку, которая через некоторое время наблюдается в виде туманности специфической формы
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	Гравитационная постоянная        
	G
	6,67 ∙ 10 -11Н ∙м2 /кг2 


	Скорость света в вакууме
	с
	2,997925 ∙ 108 м / с 


	Астрономическая единица
	а.е.
	1.496∙1011 м


Некоторые физические и астрономические величины 


	Планета
	а (а.е.)
	а ∙106 км

	Земля
	1,00
	149,6

	Марс
	1,52
	227,9

	Юпитер
	5,20
	778,34

	Уран
	19,18
	2869,6


Элементы орбит некоторых планет Солнечной системы 


